

கொழும்பு பெரும்பாக நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ முன்னேற்ற முதலீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டம் - செயற்திட்டம் - 02 - 2021

கொழும்பு பெரும்பாக நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ முன்னேற்ற முதலீட்டு நிகழ்ச்சித்திட்டம் - செயற்திட்டம் 02 இன் 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வு ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கிக்கும் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபைக்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட 2014 யூன் 03 ஆம் திகதிய 3029 மற்றும் 3030 - எஸ்ஆர்ஐ (எஸ்எவ்) ஆம் இலக்க செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் ஐஐ ஆம் உறுப்புரையின் 2.10(அ) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கம், நோக்கங்கள், நிதியளித்தல் மற்றும் காலப்பகுதி

செயற்திட்டத்தின் கடன் உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம், முன்னாள் நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு அமைச்சகவிருந்த தற்போதைய நீர் வழங்கல் அமைச்சு நிறைவேற்றல் முகவராக உள்ளதுடன் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கல் முகவராக உள்ளது. கொழும்பு பெரும்பாக பகுதியில் நீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் சேவைகளின் விளைத்திறன் மற்றும் நிதி நிலைபேறான தன்மையை முன்னேற்றுவதே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோள்களாக உள்ளது. கடன் உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம், செயற்திட்டத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்த கிரயம் ரூபா 15,340 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 118 மில்லியனானதுடன் அதில் ரூபா 9,100 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 70 மில்லியன் அல்லது செயற்திட்டத்தின் மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் 59.3 சதவீதத்தை ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் சாதாரண மூலதன வளங்களால் நிதியளிப்பதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டதுடன் ரூபா 2,340 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 18 மில்லியன் அல்லது செயற்திட்டத்தின் மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் 15.3 சதவீதம் ஆசிய அபிவிருத்தி நிதியத்தால் நிதியளிக்கப்படுவதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டது. ரூபா 3,900 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொர் 30 மில்லியன் மிகுதி தொகை அல்லது 25.4 சதவீதம் இலங்கை அரசாங்கத்தால் பங்களிப்புச் செய்யப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டது. மேலும், செயற்திட்டத்தின் மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் ரூபா 13,917 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 107.05 மில்லியன் ஒதுக்கீடு தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்ட செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகளிற்காக செய்யப்பட்டிருந்த அதேநேரம் கொழும்பு மாநகர சபையால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்ட செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகளிற்காக ரூபா 1,423 மில்லியனிற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 10.95 மில்லியன் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த அறிக்கையானது தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் அமுல்படுத்தப்பட்ட செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்புகளை கொண்டுள்ளது. செயற்திட்டமானது அதன் நடவடிக்கைகளை 2014 செப்டெம்பர் 03 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2019 யூன் 30 அளவில் பூர்த்திசெய்யப்பட வேண்டுமென பட்டியலிட்டிருந்தது. பின்னர் செயற்திட்ட காலப்பகுதி 2022 ஒக்டோபர் 24 வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

1.3 அபிப்பிராயம்

2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிகழ்ச்சித்திட்டம்- செயற்திட்டம் 02 இன் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.4 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

செயற்திட்டத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள்

தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி செயற்திட்டத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக ஆளுகையுடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டவைகளை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.1 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் பதில்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
2019 மார்ச் 15 ஆந் திகதிய 01.2019 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கையின் 2.3.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், செயற்திட்ட பணிப்பாளர் செயற்திறன்மிக்க செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தை உறுதிப்படுத்தும் எப்பொழுதும் அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட வேண்டும்.	நிகழ்ச்சித்திட்ட செயற்திட்டம் ஒன்று, இரண்டு மற்றும் மூன்று என்பன ஆரு ஆல் அமுல்படுத்தப்பட்ட போதிலும் 2021 பெப்ரவரி 2 முதல் தலைமை அலுவலகத்தின் நுகர்வோர் மற்றும் சொத்து முகாமைத்துவ பிரிவின் கடமைகளை மேவுகை செய்வதற்காக செயற்திட்ட பணிப்பாளர் மேலதிக பொது முகாமையாளராக பதவி உயர்வு பெற்றுள்ளார்.	பொறியிய. திரு. தம்மிக்க பெரேரா, முன்னாள் பிரதி செயற்திட்டப் பணிப்பாளர் (புஊற்றுஆஐஐ) முழுநேர அடிப்படையில் செயற்திட்டப் பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டார்.	செயற்திட்ட பணிப்பாளர் செயற்திறன்மிக்க செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தை உறுதிப்படுத்தும் பொருட்டு எப்பொழுதும் முழுநேர அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட வேண்டும்.

3. பௌதீக செயலாற்றல்

3.1 பௌதீக செயன்முன்னேற்றம்

செயற்திட்டம் 13 செயற்பாடுகளை உள்ளடக்கியது, அதில் 07 செயற்பாடுகள் 2021 திசம்பர் 31 இலேயே முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்தின் செயன்முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம் 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்திட்டத்தின் ஒட்டுமொத்த பௌதீக மற்றும் நிதி செயன்முன்னேற்றம் முறையே 72.63 சதவீதம் மற்றும் 59.26 சதவீதம் ஆகும். அதன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டில் இச் செயற்திட்டம் 11.08 சதவீத பௌதீக முன்னேற்றத்தை மாத்திரமே அடைந்துள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நடவடிக்கைகளின் முன்னேற்றம் பின்வருமாறுள்ளது.

இல.	நடவடிக்கைகள்	அலகுகள்	எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கு	2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அடையப்பட்ட இலக்கு	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
(அ)	கொழும்பு நகரத்தின்மேற்கு பகுதியில் வருமானமற்ற நீர் குறைப்பிற்கான முறைமை புனரமைப்பு (ஐஊடி - 03)				இச் செயற்திட்டத்தின் பூர்த்தியாக்கலை மோசமாகப் பாதித்ததுடன், திட்டமிட்டவாறு கொழும்பு நகரில் 18 சதவீதத்திற்கும் குறைவான வருமானமற்ற நீர் குறைப்பு என்ற எதிர்பார்த்த இலக்கை அடைய முடியவில்லை.	தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகளால், நியாயமான காரணங்களைக் கருத்தில் கொண்டு ஒப்பந்த காலத்தை நீடிக்க வேண்டியிருந்தது. எனினும், சேறு இன் எதிர்பார்த்த இலக்கு நாளதுவரை அடைந்து கொள்ளப்பட்டது. எனினும், காலதாமதத்தைக் கண்டறிந்து ஒப்பந்த காலப்பகுதியினுள் பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன.	காலதாமதத்தைத் தவிர்ப்பதற்கு திருத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும். மேலும் ஒப்பந்ததாரர்களின் பணிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்க வேண்டும்.
	— குழாய்கள் குழாயிடல் பிரதான கநநநநச உள்ளடங்கலாக)	மீற்றர்	114,184	107,972			
	— சேவை மாற்றங்கள்	வீட்டு உரிமை	7,986	5,491			
	— னுஆயு முன்னேற்றம் (முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு சுளுஊ இற்கு கையளிக்கப்பட்டவை)	எண்ணிக்கைகள்	18	04			
	— ஒட்டுமொத்த செயன்முன்னேற்றம்	சதவீதம்	95.1	84.7			
	• மதிப்பிடப்பட்ட மானியிடல் (டயலபெ அநவநசள) மற்றும் சேவை இடமாற்றங்கள் திருத்தப்பட்டன.						
(ஆ)	கொழும்பு நகரத்தின் தெற்குப் பகுதியில் வருமானமற்ற நீர் குறைப்பிற்கான முறைமைப்				இச் செயற்திட்டத்தின் பூர்த்தியாக்கலை	தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகளால், நியாயமான	காலதாமதத்தைத் தவிர்ப்பதற்கு திருத்த நடவடிக்கைகள்

						நுழுவ கொடுக்கப்பட்ட திட்டமிடப்பட்ட பூர்த்திசெய்தல் காலக்கெடுவில் செயற்திட்டத்தை செய்வதை வழிவகுத்தது.	இல் அதன் இருந்து பூர்த்தி நழுவவிட	வேண்டும்.
(உ)	ஆனுவுனு இற்கான உபகரணங்கள் தளபாடங்கள்	பயிற்சி ஆவணம் மற்றும் நடைபெற்று வருகிறது.	தயாரிக்கும்	பணி பெறுகையை பூர்த்தி செய்வதை எதிர்மறையாக பாதிக்கும்.	தேவைக்கு உபகரணங்கள் தளபாடங்களை கொள்வனவு காலத்திற்கு கேள்விகள்	ஏற்ப மற்றும் செய்வதற்கு காலம் கோரப்படும்.	செயற்திட்டச் செயற்பாடுகளின் இறுதித் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(ஊ)	ஆனுவுனு பயிற்சி நவீனமயமாக்குவதற்கான ஆலோசனை சேவைகள்	முறைமையை நடைபெற்று வருகிறது.	ஆவணம் நடைபெற்று வருகிறது.	பணி பெறுகையை பூர்த்தி செய்வதை எதிர்மறையாக பாதிக்கும்.	பயிற்சி தொகுதியைத் (அழனரடந) தயாரிப்பதற்கு உள்நாட்டில் வளமூலங்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றது ன் வெளிப்புற ஆலோசனை சேவைகள் கோரப்படவில்லை.	நிலைய கிடைக்கும் செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.	செயற்திட்டச் செயற்பாடுகளின் இறுதித் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.	

3.2 சர்ச்சைத் தன்மையான விடயங்கள்

இல கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 2021 திசெம்பர் 31 அளவில் செயற்திட்டச் செயற்பாடுகள் தொடங்கிய திகதியிலிருந்து 7 ஆண்டுகள் கடந்தும், நிர்மாணத்திற்கு பொருத்தமான காணி கிடைக்காத காரணத்தால், பாமன்கடையில் பிரதேச பொறியியலாளர் அலுவலகத்தின் நிர்மாணத்திற்கான ஒப்பந்தத்தை வழங்க செயற்திட்டம் தவறியிருந்தது. காணி சுவீகரிப்பு செயன்முறை பூர்த்தி செய்யப்படாத போதிலும், கட்டடக்கலை, கருத்தியல் வரைபடங்கள் மற்றும் நிர்மாணம் போன்றவற்றுக்கு மூன்று சந்தர்ப்பங்களில் ஆலோசனை ஒப்பந்தங்கள் வழங்கப்பட்டன. பின்னர் காணி சுவீகரிப்பு செயன்முறை தாமதமடைந்தமை மற்றும் காணியின் பரப்பளவு மற்றும் கட்டிட நோக்கெல்லையை மாற்றியமை போன்றவற்றால் ஆலோசனைக் கட்டணமாக ரூபா 28.19 மில்லியன் கூட்டுமொத்த தொகை செலவிடப்பட்டு அவை இரத்து செய்யப்பட்டன. எனினும், நிர்மாணத்திற்கான காணி கிடைக்காத காரணத்தாலும் செயற்திட்டத்தின் கடன் இறுதி திகதி 2022 ஒக்டோபர் 24 ஆக உள்ளதால் புதிய நிர்மாணங்களுக்கான அங்கீகாரங்கள் நுகனு ஆல் வழங்கப்படவில்லை என்பதாலும் பாமன்கடை பிரதேச பொறியியலாளர் அலுவலகம் நிர்மாணிக்கப்படுதல் சந்தேகத்திற்கிடமாக உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, 2021 திசெம்பர் 31 வரையான ரூபா 28.19 மில்லியன் ஆலோசனைக் கட்டணம் மற்றும் ரூபா 1.45 மில்லியன் காணி சுவீகரிப்பு கட்டணம் ஆகியவை செயற்திட்டத்திற்கு நட்டமாகியிருந்தன.

3.3 ஒப்பந்த நிர்வாகம்

இல கணக்காய்வு விடயங்கள்

(அ) 23 னுஆயுள இல் ஒரு னுஆயு மாத்திரமே முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு சேறு குறைப்பின் எதிர்பார்த்த இலக்கை அடைந்த பின்னர் றேளுனுட இடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், உப ஒப்பந்ததாரர்களால் பணிகள் கைவிடப்பட்டதால் 04 னுஆயு பணிகள் 2021 திசெம்பர் முதல் நிறுத்தப்பட்டதுடன் உப ஒப்பந்ததாரர் கிடைக்காததால்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

முன்மொழியப்பட்ட கட்டிட நிர்மாணம் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டது. எனினும், இந்த வடிவமைப்பை நாங்கள் அங்கீகாரம் பெற்றவுடன் எந்த நேரத்திலும் பயன்படுத்தலாம்.

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

காணி சுவீகரித்தல் கையகப்படுத்தும் செயன்முறை செயற்திட்டத்தின் ஆரம்ப கட்டத்திலும் நிர்மாண ஒப்பந்தங்கள் வழங்கப்படுவதற்கு முன்னரும்பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

னுஆயு 32இ ரூ 33யு இல் உள்ள பல வீதிகள் வரை தொடங்க முடியாதுபாதாள சாக்கடை செயற்திட்டத்தை பூர்த்தி செய்யும் வரை ஆரம்பிக்கப்பட

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்

திருத்தப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்கு முன்னர் மீதமுள்ள பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டியதுடன்

னுஆயு பணிகளில் ஒன்று நிறுத்தப்பட்டு 63,734 மீற்றரிற்கு பதிலாக 4,908 மீற்றரிற்கு மாத்திரமே வீதி அனுமதிக்க கோரப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் 68,641.92 மீற்றர் குழாய் பதிக்கும் பணிகள், 26,821 வீட்டு இணைப்பு மாற்றங்களை வழங்குதல், 431 எண்ணிக்கையான வால்வு அறைகளை அமைத்தல், 340 எண்ணிக்கையான வீதி கடக்கும் பணிகள் மற்றும் பணிகளை நீக்குதல் போன்ற மிகுதி பணிகள் 2022 யூன் இறுதியில் முடிவடையும் ஒப்பந்த நீடிப்புக் காலப்பகுதி மற்றும் 2022 ஒக்டோபர் 24 இல் செயற்திட்டத்தின் கடன் இறுதித் திகதி ஆகியவற்றிற்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்யப்படுமா என்பது கணக்காய்வில் சந்தேகத்திற்கிடமாக உள்ளது.

(ஆ) கையளிக்கும் சமயத்தில் னுஆயு15யு மற்றும் 16யு தொடர்பான சேறு சதவீதம் முறையே 16 சதவீதம் மற்றும் 8 சதவீதமாக காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும் 15 யு இன் பெறுமதியில் அவதானிக்கப்பட்ட செயற்திட்ட மாற்றங்களின் பிந்தைய முன்னேற்ற அறிக்கைகள் 20 சதவீதம் வரை அதிகரித்திருந்ததுடன் 16யு இன் பெறுமதி முறையே 4 சதவீத எதிர்மறை அசாதாரண தொகை வரை குறைவடைந்தது. இருப்பினும், இதுபோன்ற வேறுபாடுகளுக்கான காரணங்களை கண்டறிந்து அவற்றை உடனடியாக சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். மேலும், மிகுதி குழாய் பதிக்கும் பணிகளை பூர்த்தி செய்து செயற்திட்டத்தின் கடன் இறுதி திகதிக்கு முன்னர் னுஆயுள ஐ ஒப்படைப்பது கணக்காய்வின் போது சந்தேகத்திற்கிடமாக உள்ளது.

(இ) 11 வீடுகளில் 03 குடியிருப்புத் திட்டங்கள் தொடர்பான பணிகள் முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு உரிய அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டதுடன், இரண்டு குடியிருப்புத் திட்டங்கள் பூர்த்தி செய்தலின் இறுதிக் கட்டத்தில் உள்ளன. இதன் விளைவாக, பரீட்சிப்பு திகதியான 2022 மார்ச் 31 அளவில் 12.34 சதவீதத்திற்குச் சமமான 1,144 இணைப்புகளில் 140 எண்ணிக்கையான இணைப்பு மாற்றங்கள் மாத்திரமே முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும், இரண்டு மாத மிகுதி ஒப்பந்த காலப்பகுதியினுள் 06 குடியிருப்புத் திட்டங்களின் மிகுதி புனரமைப்பு பணிகள் மற்றும் 1,004 எண்ணிக்கையான இணைப்பு மாற்றங்களை பூர்த்தி செய்தல் கணக்காய்வின் போது சந்தேகத்திற்கிடமாக உள்ளது.

முடியாதுள்ளன.

சேறு குழுக்கள் நாளாந்த அடிப்படையில் னுஆயு புள்ளிவிபரங்களைத் தொடர்ந்து கண்காணித்து, சேறு புள்ளிவிபரங்களைக் குறைப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றன.

புனரமைப்புப் பணிகளில் உள்ள சிக்கல்கள் காரணமாக குடியிருப்பு நீர் வழங்கல் முறைமையின் புனரமைப்பினை அமுல்படுத்துவதை ஒப்பந்ததாரர் ஏற்க மறுத்தார். ஒப்பந்ததாரருடன் நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தையின் அடிப்படையில் பின்வரும் முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டன.

தற்போது 5 குடியிருப்புக்களில்

ஒப்பந்ததாரரின் பணிகள் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.

திருத்தப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்கு முன்னர் மீதமுள்ள பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டியதுடன் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகள் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும். மேலும் ஒப்படைக்கப்பட்ட னுஆயுள இன் சேறு புள்ளிவிவரங்களையும் தொடர்ந்து கண்காணித்தல் வேண்டும்.

மிகுதி குடியிருப்பு திட்டங்களை திருத்தப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டியதுடன் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகள் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) இணையப் பயன்பாடு மற்றும் பயிற்சிக்கான புஐளு மென்பொருள் மேம்பாட்டினை வழங்கி, விநியோகித்து, நிறுவுவதற்கான ஒப்பந்தம் 2018 ஒக்தோபர் 16 இல் ரூபா 54.26 மில்லியன் கிரயத்தில் வழங்கப்பட்டதுடன் 2019 ஆம் ஆண்டளவில் 12 மாதங்களுக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு பட்டியலிடப்பட்டது. செயற்திட்டம் பிராந்திய அலுவலகத்தின் 40 எண்ணிக்கைகள் உட்பட தலைமை அலுவலகத்தில் விரிவான கூட்டிணைந்த புஐளு முறைமையை நிறுவுவதற்கு திட்டமிட்டிருந்தது. ஒப்பந்தத்தின் கீழ் ஆரம்ப நோக்கெல்லை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் தலைமை அலுவலகத்தால் ஆரம்ப நோக்கெல்லை மாற்றப்பட்டதிலிருந்து ஒப்பந்தத்தின் கீழ் முறைமை நவீனமயமாக்கல் இன்னும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) தெலாவல பயிற்சி நிலையம், சிற்றுண்டிச்சாலை மற்றும் விடுதிக் கட்டிடத்திற்கான ஒப்பந்தத்தின் கீழ் சிவில் நிர்மாணப் பணிகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் இந்தக் கட்டிடத்திற்குத் தேவையான அலுவலக உபகரணங்கள் மற்றும் துணைக்கருவிகளை கொள்வனவு செய்வது தொடர்பான எந்தவொரு கூறுகளும்

புனரமைப்பு பணிகள் நிறை-
வடைந்துள்ளதுடன் 488
வீடுகளுக்கு மீற்றர் மாற்றும் பணி
மேற்கொள்ளப்பட்டது, இது
மொத்த தொகையில் ஏறத்தாழ
43மூ ஆகும். மேலும் 4
திட்டங்கள் 2022 யூலை
நடுப்பகுதியளவில் பூர்த்தி
செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

றேளுனுடிகள சேவை யூ
உடனான ஒருங்கிணைப்பு
றேளுனுடிகள இந்தச் செலவும்
இல்லாமல் சிறப்பாகச் செல்கிறது.
தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையின்
பிரகாரம் இது 2022 ஆகஸ்ட் மாத
இறுதியில் இறுதியாக்கப்பட
முடியும்.

மென்பொருள்
அனுமதிப்பத்திரமத்தை
பெறுவதற்கு பராமரிப்பு
கட்டாயமில்லை. ஆனால்
யுசுஉபஐளு ஞநசளநச நுவெநச-
சிளைந மென்பொருளுக்கான
உரிமத்தை மேலும்
மேம்படுத்துவதற்கான முறைமை-
யின் நிலைத்தன்மைக்கு உள்ளூர்
பராமரிப்புடன் பரிசீலிக்க முடியும்.

தளபாடம், தொடர்பாடல் வசதிகள்
போன்றவற்றை வழங்குதல்
போன்ற அடிப்படை வசதிகளுடன்
கூடிய மேற்படி கட்டிடத்தை
நிர்மாணிப்பதே ஒப்பந்தத்தின்

மிகுதி பணிகளை பூர்த்தி
செய்வதற்கும், புதிய முறை-
மைமையை தாமதமின்றி
அமுல்படுத்துவதற்கும் உடனடி
நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட
வேண்டும். மேலும் பராமரிப்பு
செலவினங்கள் ஒப்பந்ததாரருடன்
மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

நிர்மாணம் பூர்த்தியடைவதற்கு
முன்னர் இந்தக் கட்டிடத்திற்குத்
தேவையான அலுவலக
உபகரணங்கள் மற்றும் துணைக்
கருவிகளை வழங்குவதில்

சேர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, அலுவலக உபகரணங்கள் மற்றும்துணைக்கருவிகள் இல்லாததால் நிர்மாணங்கள் பூர்த்தியடைந்த உடனேயே கட்டிடங்களை பயன்பாட்டுக்கு கொண்டு வர முடியுமா என்பது சந்தேகத்திற்கிடமாக உள்ளது.

நோக்கெல்லையாகும். நாட்டில் தற்போது நிலவும் நாணய தளம்பல் காரணமாக, செயற்திட்டத்தைச் சிறந்த வசதி-களை வழங்கி பூர்த்தி செய்வதற்கு ஒப்பந்தத்தின் நி-கழத்தக்க வரம்பு மீறப்பட்டிருந்தது. நிச்சயமாக, நோக்கெல்லை அலுவலக உபகரணங்களுக்கான பொருட்களை மேவுகை செய்வதில்லை.

கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

(ஊ) ருடவசய- ருழனெஉ குடழற மீற்றர்கள் மற்றும் னுயவய டுழபபநசள ஐ வழங்கி, விநியோகித்து, நிறுவுதல் மற்றும் கட்டளையிடுதல் ஆகியவற்றுக்கான ஒப்பந்தம் 2021 மே 31 இல் வழங்கப்பட்டதுடன் 2022 மே 30 அளவில் 12 மாதங்களுக்குள் பூர்த்தி செய்வதற்கு பட்டியலிடப்பட்டது. 2022 மார்ச் 01 அளவில் ருடவசய- ருழனெஉ குடழற மீற்றர்கள் மற்றும் தொடர்புடைய உபகரணம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு வழங்குநர்களின் களஞ்சியங்களிற்கு பெறப்பட்டிருந்த போதிலும் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் நிறுவுதல் மற்றும் கட்டளையிடுதல் பணிகள் 2022 மே 19 வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஒப்பந்தத்தின் எஞ்சிய பணி மாளிகாகந்தவில் 3 அறைகளை நிர்மாணிப்பதாகும். நிர்மாண மூலப்பொருட்களின் தட்டுப்பாடு காரணமாக காலதாமதம் ஏற்பட்டது.

காலதாமதத்தை தவிர்ப்பதற்கு திருத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகள் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.

3.4 கள விஜயங்களின் போது மேற்கொள்ளப்பட்ட அவதானிப்புக்கள்

இல கணக்காய்வு விடயம்

(அ) தெலாவல பயிற்சி நிலையத்திற்கான நிர்மாண ஒப்பந்தம் தொடர்பாக 2022 ஏப்ரல் 7 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரீட்சிப்பின் பிரகாரம் பரீட்சிப்பு சமயத்தில் குறிப்பிடத்தக்க நிலுவை பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதற்கு மேலதிகமாக பரீட்சிப்பு திகதியான 2022 ஏப்ரல் 7 வரையிலும் வெளிப்புற நிர்மாணப் பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, ஒப்பந்தத்தின் இந்த நிலுவை பணிகளை 2022 ஏப்ரல் 30 இற்குள் பூர்த்தி செய்ய முடியுமா என்பது சந்தேகத்திற்கிடமாக

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

பட்டியலிட்டவாறு செயற்திட்டத்தை நிறைவேற்றி பூர்த்தி செய்வதற்கு பல்வேறு காரணங்கள் தடையாக உள்ளன.

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்

திருத்தப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்கு முன்னர் மீதமுள்ள பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட வேண்டியதுடன் ஒப்பந்ததாரரின் பணிகள் உன்னிப்பாகக் கண்காணிக்கப்பட வேண்டும்.

உள்ளது.

- (ஆ) கொழும்பு நகரின் தெற்குப் பகுதியுடன் தொடர்புடைய 07 அண்ணிக்கையிலான வீதிகளின் குழாய் பதிக்கும் பணிகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக கணக்காய்வின் பிரகாரம், அழுத்த சோதனை மற்றும் வீட்டு இணைப்பு மாற்றங்கள் பூர்த்தியடைந்த திகதியிலிருந்து 08 மாதங்கள் கடந்த பின்னரும் நிரந்தர வதி புனரமைப்பு செய்யப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, இணைப்பு பரிமாற்றங்களின் முனைகள் மூடப்பட்டிருக்காததுடன் வெளியில் வெளிப்பட்டு பாதுகாப்பற்றுள்ளது எனவே, அவற்றை பாதுகாப்பதற்காக மாற்று முறைமையை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- அத்தகைய வீட்டு இணைப்புக்களின் திறந்த இணைப்புக்களை மூடுவதற்கு மாற்று உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- வழியை எடுக்குமாறு ஏற்கனவே தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

3.5 வழமைக்கு மாறான செயற்பாடுகள்: செயற்திட்ட நோக்கங்களிற்கு வெளியே மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுப்பனவுகள்

இல	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
(அ)	மீளாய்வாண்டில் செயற்திட்டம் 30 புத்தம் புதிய உசநற உயடிள மற்றும் 10 நீர் பவுசர்களை கொள்வனவு செய்திருந்தது. மேலும், பெறுகை தேவைப்பாட்டை நிரூபிப்பதற்கான ஆவண சான்றுகள் எதுவும் கிடைக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், செயற்திட்ட நோக்கெல்லைக்கு முரணாக மேல் மாகாணத்திற்கு வெளியே மேலும் 08 மாகாணங்களுக்கு 20 அண்ணிக்கையான உசநற உயடிள மற்றும் 05 நீர் பவுசர்கள் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.	தொலைதூரப் பகுதிகளில் உள்ள மக்களுக்கு அவசர காலங்களில் தண்ணீர் வழங்குவதற்காக கிடைக்கும் சேமிப்பில் இருந்து இந்த செயற்திட்டம் உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்திருந்தது. இத் தேவைப்பாடு பெறுகைத் திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.	செயற்திட்ட நோக்கங்களின் பிரகாரம் செயற்திட்ட நிதியை பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	பெரும்பாக கொழும்பு புனரமைப்பு செயற்திட்டத்தின் நிர்மாணத்திற்காக ஊஆஊ யின் உரிய காணி பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததால் ஊஆஊ பதவியணியினரின் வாகனங்களை நிறுத்துவதற்காக காணியொன்றை வாடகைக்கு எடுப்பதற்காக றேளுஊ ஆனது நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையுடன் வாடகை உடன்படிக்கையை கைச்சாத்திட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், வாகனங்களை நிறுத்துவதற்கு 2020 சனவரி முதல் 2021 சனவரி வரையான	றேளுஊஊ று ஊஆஊ முகாமைத்துவத்தின் கலந்துரையாடல்கள் நடைபெற்று வருகின்றன. புஆ இன் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் கொடுப்பனவுகள் செலுத்தப்பட்டது.	செயற்திட்ட நோக்கங்களின் பிரகாரம் செயற்திட்ட நிதியை பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

காலப்பகுதிக்காக காணிக்கான வாடகைக் கட்டணமாக ரூபா 1.63 மில்லியன் தொகை செயற்திட்டத்தால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், செயற்திட்டத்தின் இறுதிக்கட்டத்திலும் இந்த காணியை சுவீகரிக்கும் விடயத்தில் இரு தரப்பினரும் தீர்வுக்கு வரவில்லை.

3.6 விளைவற்ற பயன்படுத்தப்படாத: குறைப்பயன்பாடுடைய வளங்கள்

இல கணக்காய்வு விடயம்

(அ) நிகழ்ச்சித்திட்ட செயற்திட்டம் – 02 ஆனது வருமானம் அல்லாத நீர் சதவீதத்தை 18 சதவீதத்திற்கும் குறைவாக குறைப்பதன் மூலம் பயனுள்ள முறையில் நீர் வழங்கல் சேவைகளை வழங்குவதற்கு கொழும்பு நகரின் மேற்கு மற்றும் தெற்குப் பகுதிகளில் நீர் விநியோக முறைமை புனரமைப்பு மற்றும் விரிவுபடுத்தலின் கீழ் 331,900.92 மீற்றர் குழாய் பதிக்கும் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ளதடன் 41 மாவட்ட அளவீட்டுப் பகுதிகளில் (னுஆயுளு) 40,447 வீடுகளுக்கு இணைப்பு மாற்றங்களை வழங்கியது. எவ்வாறாயினும், 41 னுஆயுளு இல் 05 னுஆயுளு மாத்திரம் முழுமையாக பூர்த்தி செய்யப்பட்டு, சேறு இன் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைந்த பின்னர் செயற்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் தொடங்கிய திகதியிலிருந்து 87 மாதங்கள் கடந்த பின்னரும் நேரூனுட இற்கு கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, 2021 திசெம்பர் 31 வரை கொழும்பு நகரின் மேற்கு மற்றும் தெற்குப் பகுதியில் ஒட்டுமொத்த சேறு குறைப்பைக் குறைக்க முடியவில்லை. இருந்தபோதிலும், 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும் பணிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் பூர்த்தியடைவதற்கு முன்னர் ஐ.அ.டொலர் 8.61 மில்லியனிற்குச் சமமான ரூபா 1,629.44 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டது. மேலும், 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அரசாங்கத்தால் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 3.42 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 45.43 மில்லியன் தொகையான முறையே கடப்பாட்டு மற்றும் வட்டி கட்டணங்கள் குறைவான பணவளிப்பு மற்றும் செயற்திட்டப் பணிகளின் மோசமான செயலாற்றல் ஆகியவற்றின் காரணமாக கடன் உடன்படிக்கையின் ஒதுக்கப்பட்ட தொகையை விஞ்சியிருந்தன.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பொதி 03 மற்றும் 04 இல் உள்ள பெரும்பாலான னுஆயுளு இன் பெளதீக பணிகள் ஏற்கனவே பூர்த்தி செய்யப்பட்டு புதிய வரிசைகள் இயக்கப்பட்டுள்ளன. எனினும், தற்போதுள்ள குழாய்கள் தொடர்பான விபரங்கள் இல்லாததால், பணிகள் இன்னும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், இந்த மிகுதிப் பணிகள் அனைத்தையும் பூர்த்தி செய்து நேரூனு இற்கு கையளிப்பதற்கு அனைத்து நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

2022 ஒக்தோபர் மாத கடன் இறுதி திகதிக்கு முன்னர் மிகுதிப் பணிகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தி செய்வதற்கும் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும்.

3.7 முன்னைய ஆண்டு கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட தீர்வு காணப்படாத விடயங்கள்

இல	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
(அ)	2017 பெப்ரவரி 22 இல் ஐஊஊ 04 ஒப்பந்தத்திற்கு உள்ளூர் கூறுகளின் கீழ் ரூபா 577.67 மில்லியன் மற்றும் வெளிநாட்டுக் கூறுகளின் கீழ் ஐ.அ.டொலர் 4.15 மில்லியன் தொகையான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும் 48 மாத ஆரம்ப ஒப்பந்த காலப்பகுதி கடந்த பின்னரும் வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத்தில் 68 சதவீதத்தை மாத்திரமே செயற்திட்டம் அறவீடு செய்திருந்தது. மேலும், 2017 மார்ச் 01 இல் ஐஊஊ-3 ஒப்பந்தத்திற்கு உள்ளூர் கூறுகளின் கீழ் ரூபா 574.19 மில்லியன் மற்றும் வெளிநாட்டுக் கூறுகளின் கீழ் ஐ.அ.டொலர் 3.52 மில்லியன் தொகையான வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும், ஐஊஊ-3 ஒப்பந்ததாரரிடமிருந்து முதலாவது முற்பணத்தை அறவீடு செய்வதற்கு நிர்மாணத்திலிருந்து 2 வருடங்களை செயற்திட்டம் செலவிட்டிருந்ததுடன் ஆரம்ப ஒப்பந்தக் காலம் முடிவடைந்து முதலாவது காலநீடிப்பைப் பெற்ற பின்னர் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 28 சதவீதத்திற்குச் சமமான ரூபா 131.41 மில்லியன் மற்றும் 55 சதவீதத்திற்கு சமமான ஐ.அ.டொலர் 1.94 மில்லியன் அறவிடப்படக்கூடியதாக இருந்தன. அதன் பிரகாரம் ஒப்பந்ததாரர்கள் இருவரினதும் குறைந்த செயன்முன்னேற்றம் காரணமாக வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத்தை அறவீடு செய்தல் நீண்ட காலமாக தாமதமாகி வந்ததுடன் ஒப்பந்ததாரர்கள் வட்டியில்லாக கடனை பெற்றதால் நீண்டகாலமாக இம் முற்பணங்களை நிறுத்தி வைத்திருந்தனர்.	இவ் விடயம் ஒப்பந்ததாரருடன் கலந்துரையாடப்பட்டு முற்பண கொடுப்பனவை விரைவாக அறவீடு செய்வதற்கு புதிய முற்பண அறவீடு முறையை நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	பணிகளை விரைவுபடுத்துவதற்கு அறிவுறுத்தி, புதிய முற்பண அறவீட்டு முறையை உடனடியாக செயற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.8 முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

இல	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகள்
(அ)	கிடைத்த தகவலின் பிரகாரம் ஐஊஊ -3 ஒப்பந்தத்தின் மொத்த குழாய் பதிக்கும் நீளம் 107,333.01 மீற்றர்களாக இருந்ததுடன் அதில் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 64,577.01 மீற்றிற்கு மாத்திரமே நிரந்தர வீதி புனரமைப்பு செய்யப்பட்டது. எனினும், நிரந்தர வீதி	நிரந்தர புனரமைப்பு நீளமான 64,577.01 மீற்றரில் கணிசமான அளவு டென்மென்ட் கார்டன் வீதிகளாக (குறுகிய வீதிகள்) உள்ளன, அவை ஊஆஊ அல்லது வேறு தரப்பினரால் கையேற்கப்பட்டிருக்கவில்லை. றேளுஊஊ ிஊரு ஆனது முருஆ இற்கு	சேவையிலிருந்து அகலும் பணிகளை (னநஉமுஅஅளைளழைபெ றழசமள) பூர்த்தி செய்வதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்

புனரமைப்புகளில் 24,213.09 மீற்றர் வீதி நீளம் மாத்திரமே சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளன. 2022 பெப்ரவரி 28 ஆம் திகதியளவில் நிரந்தர புனரமைப்பு பணிகளை பூர்த்தி செய்தல் 69,558.84 மீற்றராக அதிகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2021 திசெம்பர் 31 முதல் 2022 பெப்ரவரி 28 வரை வீதியின் நீளம் எதுவும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடமிருந்து பிணை வைப்புக்களை அறவீடு செய்வதில் தாமதம் காணப்பட்டதுடன் செயற்திட்டமானது நீண்ட காலத்திற்கு நிரந்தர புனரமைப்புக்களை பராமரிக்க வேண்டியுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) ஐஊடீ-3 ஒப்பந்தத்தின் கீழ் 2021 ஒக்தோபர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 225 மில்லியனுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட தொகைக்கு பதிலாக ரூபா 274.18 மில்லியன் தொகையான விலை உயர்வுகள் செலுத்தப்பட்டுள்ளன. அதில் ரூபா 53.61 மில்லியன் 2021 மார்ச் மற்றும் 2021 ஒக்தோபர் மாதங்களுக்கு இடைப்பட்ட கால நீடிப்புக்காக செலுத்தப்பட்டுள்ளது. எனினும், ஒப்பந்தம் உரிய காலப்பகுதியினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தால், மேற்கூறியவாறு செயற்திட்டத்திற்கான மேலதிக விலை அதிகரிப்புச் செலவினங்களைத் தவிர்த்திருக்கலாம். இதற்கு மேலதிகமாக, அதில் ரூபா 49.18 மில்லியன் தொகை முரண் குழுவின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(இ) 2019, 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே ஐஊடீ-4 ஒப்பந்தத்தின் கீழ் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு கொழும்பு மாநகர சபைக்கு கையளிக்கப்பட்ட 45 வீதிகள் தொடர்பாக ரூபா

னுஆயு ஒப்படைக்கும் போது வீதிகளை பரீட்சித்து ஏற்றுக்கொள்ளும்.

நிரந்தர புனரமைப்பு பணியை நாங்கள் பூர்த்தி செய்த போதிலும் சேவையிலிருந்து அகலும் பணிகள் (னநஉழஅஅளைளழைபெபெறழசமள) பூர்த்தியடையும் வரை ஊஆஊ வீதிகளை கையேற்கமாட்டாது. இதனால், வீதி அதிகாரசபையால் வீதிகளை கையேற்பதில் தாமதம் ஏற்படுகிறது.

உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டு வெடிப்பு காரணமாக விளைவற்ற வளங்களை மதிப்பீடு செய்த பின்னர் ஒப்பந்ததாரருக்கு அவரது வளங்களின் விளைவற்ற கிரயமாக 20 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டது. மேலும் விளைவற்ற காலத்தை கருத்தில் கொண்டு கால நீட்டிப்பும் வழங்கப்பட்டது.

ஒப்பந்த நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் ஊஐனுயு வெளியிட்ட விலைக் குறியீடுகளின் அடிப்படையில் மூலப்பொருள்களின் விலை அதிகரிப்பின் காரணமாக, அதிகரித்த கிரயத்தை அறவீடு செய்வதற்கு ஒப்பந்ததாரருக்கு விலை ஏற்றம் செலுத்தப்படுகிறது.

அனைத்து ஆவணங்களையும் அனுப்பிய பின்னர் யுள-டீரடைவ வரைபடங்களின் மென் பிரதிகளை ஊஆஊ கோரியது. நாங்கள் அவற்றை அனுப்பியுள்ளோம். மேலும் யுள-

பட்டியலிடப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதியினுள் ஒப்பந்தங்களை பூர்த்தி செய்வதற்கு செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தால் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மீளளிக்கத்தக்க வைப்புக்களை மீள்நிரப்பு செய்வதற்கு அனைத்து ஆதாரப்படுத்தும் விபரங்களும் செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தால் சமர்ப்பிக்கப்பட

16.04 மில்லியன் பெறுமதியான பிணை வைப்புத் தொகையை அறவிடுவதற்கு செயற்திட்டத்தினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2010 யூலை 26 ஆம் திகதிய 05 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் செயற்திட்டம்-2 நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவினால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

டிரைவ வரைபடங்களைப் பெற்ற பின்னர், மீளளிக்கத்தக்க வைப்புக்களை மீள்நிரப்பு செய்வதற்கு ஊஆஊ இணங்கியது.

இதற்கு ஐயுஇ றேளுனுட பதில் அளிக்கும்.

வேண்டும்.

உள்ளக அமுல்படுத்துவதற்கு எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கணக்காய்வை நடவடிக்கைகள்